
„O voce. O lăută. O chitară” 
la Cluj-Napoca

Înregistrat în mai 2012 pentru Radio România
Cultural în cadrul stagiunii muzicale Lunaria la Bucureşti,
proiectul „O voce. O lăută. O chitară” a fost adus în atenţia
publicului clujean într-o seară de miercuri, 12 octombrie, la
Colegiul Academic. Recitalul se înscrie în seria
evenimentelor muzicale desfăşurate sub titlul de Serate
camerale, acestea făcând parte din Festivalul Internaţional
Toamna Muzicală Clujeană, ajuns în acest an la cea de-a 50-a
ediţie. Artiştii care ne-au încântat şi ne-au introdus în
universul muzical al lucrărilor pentru voce acompaniată de
chitară, respectiv lăută, au fost Claudia Codreanu şi Costin
Soare. 

Repertoriul ales cu multă atenţie alcătuieşte un
itinerar sonor cu totul deosebit în istoria muzicii, aducând
în atenţia publicului lucrări de o mare expresivitate
dedicate lăutei respectiv chitariei şi vocii. Este, aşadar, un
program ce reuneşte aproape patru secole de muzică,

cuprinzând cicluri de piese din creaţia unor compozitori
precum John Dowland, José Marín, Mario Castelnuovo-
Tedesco, Agustín Barrios Mangoré şi Manuel de Falla.

Serata a debutat cu lucrarea Fantasia de John
Dowland compusă pentru laută solo, instrument căruia
compozitorul i-a dedicat o mare parte a creaţiei sale. Prin
sonoritatea sa cu totul aparte, căreia i se adaugă talentul şi
măiestria artistului instrumentist Costin Soare, lucrarea
Fantasia a reuşit să capteze cu uşurinţă atenţia şi stârnească
admiraţia publicului faţă de un instrument prea rar întâlnit
în recitalurile muzicale de astăzi. Tot din creaţia acestui
faimos compozitor englez de cântece au fost interpretate
cinci piese pentru voce cu acompaniament de lăută - Say,
Love, if ever thou didst find; Stay time awhile thy flying; Flow
my tears; Can she exchange my wrongs şi Come again. 

De la John Dowland la José Marín şi de la muzica
laică a culturii engleze la cea a culturii spaniole - iată cum
a continuat serata muzicală, de această dată vocea fiind
acompaniată de chitară. Cele trei lucrări - Si quieres dar
Marica en lo çierto; Ojos pues me desdeñas şi No piense
Menguilla ya - au evidenţiat armonii şi convenţii ritmice
spaniole, cu cadenţele sale specifice. 

The dove that nests in the tree-top; When the morning of
life had passed şi Drink deep, my friend! fac parte din The Divan
of Moses-Ibn-Ezra, op. 207 - ciclu de piese pentru voce cu
acompaniament de chitară compus de Mario Castelnuovo-
Tedesco. Acesta este considerat unul dintre cei mai
importanţi compozitori de lucrări pentru chitară din secolul

al XX-lea. Lucrările de faţă au fost inspirate şi au folosit ca
sursă literară poemele cunoscutului filosof, lingvist şi poet
spaniol de descendenţă evreiască, Moses ben Jacob ibn
Ezra. Tarshish şi Divan sunt cele două colecţii în care poetul
şi-a concentrat poemele sale laice care abundă în simboluri. 

Serata a continuat cu un moment de chitară solo.
Constin Soare a interpretat una dintre cele mai cunoscute şi
cântate lucrări din creaţia lui Agustín Barrios Mangoré, La
Catedral, care se remarcă printr-o încărcătură emoţională
extraordinară. 

Ultimul moment muzical în cadrul recitalului a
readus-o pe scenă pe mezzosoprana Claudia Codreanu,
interpretând, de această dată, Şapte cântece populare spaniole
din creaţia lui Manuel de Falla. Ciclul de piese a fost iniţial
compus pentru voce cu acompaniament de pian, dar
ulterior a fost aranjat şi pentru alte combinaţii
instrumentale, cum ar fi voce şi chitară. În încheiere, cei doi
interpreţi aleg să încânte publicul clujean cu frumoase
melodii spaniole, ce abundă în ritmuri dinamice şi armonii
bogate.

Cei doi interpreţi s-au remarcat prin calităţi
interpretative extraordinare. Mezzosoprana Claudia
Codreanu a impresionat prin căldura şi expresivitatea
vocii sale, prin puterea de-a pătrunde în mesajul poetic
şi de a-l transmite spectatorilor într-un mod atât de
convingător, dar totodată cu o eleganţă aparte. Graţie
unei dicţii şi pronunţii remarcabile, atât textul în limba
engleză, cât şi cel în limba spaniolă au putut fi înţeles
de către ascultători cu uşurinţă. 

Instrumentistul Costin Soare a strălucit,
deopotrivă ca solist şi acompaniator, pe scena
Colegiului Academic din Cluj. Sensibilitatea cu care se
apropie de muzică, o simte şi reuşeşte să o transmită,
dar şi calităţile sale tehnice de invidiat îl recomandă ca
fiind un valoros muzician al generaţiei sale. Mai mult,
am apreciat intenţia şi bunăvoinţa sa de a oferi
ascultătorilor câteva informaţii cu privire la
compozitori şi la lucrările lor prezentate în recitalul de
faţă, în vederea unei mai bune înţelegeri a lucrărilor
muzicale şi a contextului în care au fost compuse.

Recitalul „O voce. O lăută. O chitară” susţinut de
data aceasta la Cluj a fost un extraordinar eveniment prin
care cei doi artişti au dat dovadă de profesionalism, bună
colaborare, sincronizare şi unitate în viziune artistică. Iată
cum, şi de această dată, publicul clujean a fost onorat cu un
moment muzical cu totul deosebit şi cu un repertoriu prea
puţin cunoscut şi interpretat de către muzicienii
contemporani. (Linda IANCHIŞ)

Concert 
„In memoriam Emil Simon”
Emil Simon, un valoros şi mult apreciat şef de

orchestră la nivel naţional, rămâne viu în amintirea
muzicienilor clujeni, deşi s-a stins din viaţă în 2014.
Filarmonica de Stat „Transilvania” împreună cu dirijorul
Lawrence Foster, pianistul Dan Grigore şi compozitorul
Cornel Ţăranu i-au dedicat Maestrului Emil Simon
concertul care a avut loc sâmbătă, 15 octombrie, la Colegiul
Academic în cadrul semicentenarului Festivalului Toamna
Muzicală Clujeană. 

Sub bagheta lui Lawrence Foster, Orchestra
Filarmonicii de Stat „Transilvania” a interpretat în primă
audiţie absolută Heraldica o lucrare aparţinând
compozitorului clujean Cornel Ţăranu. Rapsodia pe o temă
de Paganini, op. 43 de Serghei Rahmaninov s-a bucurat de
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„Toamna
muzicală
clujeană”

După mai bine de un sfert de
veac, am descins din nou, cu emoţie, în
„oraşul de pe Someş”, pentru a
participa, în intervalul 17-28
Octombrie, la concertele şi recitalurile
programate în ediţia cu numărul 50 a
Festivalului „Toamna muzicală
clujeană”. M-am bucurat să constat că,
în ciuda trecerii anilor, Clujul şi-a
păstrat totuşi aerul occidental de
„citadelă” universitară multiculturală,
multilingvistică, multiconfesională.
Afişe imense anunţau, cu litere de
mari dimensiuni atât manifestările din
cadrul Festivalului clujean, cât şi

sediile în care urma să se desfăşoare:
Sala  Studio a Academiei de Muzică
„Gheorghe Dima”, Biserica Piariştilor
şi sala Filarmonicii „Transilvania”
care, din fericire, şi-a redobândit, în
2012, după un deceniu de „exilare”
într-o sală improprie, din clădirea
Casei de Cultură a Studenţilor, locul de
drept din incinta Colegiului Academic
(fosta Casă a Universitarilor), datorită
eforturile conjugate ale rectorului
Universităţii „Bábeş Bolyai”,
academician Ioan-Aurel Pop, şi
Directorului Filarmonicii, Dl Marius
Tabacu.  

Ca orice ediţie jubiliară, şi cea
la care mă refer a constituit un prilej
propice pentru sinteze, aşa încât
programul, conceput în forma lui
iniţială de către muzicologul Bianca
Ţiplea Temeş, pe atunci responsabilă a
Departamentului Artistic al

Filarmonicii „Transilvania”, s-a axat
pe câteva cicluri menite să pună în
valoare, în primul rând, varietatea
formelor de exprimare artistică ale
muzicienilor clujeni: Serate camerale,
Contemporania, Concerte simfonice şi
vocal-simfonice, In memoriam şi
Aniversări (Portrete componistice) în
Festival – clujenii fiind renumiţi pentru
felul în care ştiu să-şi preţuiască şi
onoreze maeştrii şi mentorii. Printre
muzicienii comemoraţi/aniversaţi s-
au numărat Dinu Lipatti (Restituiri),
Antonin Ciolan – prin concertul de
deschidere, din 7 Noiembrie, al cărui
program l-a reiterat pe cel pe care-l
dirijase în 1955, la inaugurarea
Filarmonicii de Stat Cluj -, Sigismund
Toduţă, Emil Simon, Erich Bergel, iar
printre cei portretizaţi, Adrian Pop
(65), Gabriel Irányi (70), Cristian
Mandeal (70).   

prezenţa şi interpretarea pianistului Dan Grigore, urmând
ca seara să se încheie cu Suita nr. 3 pentru orchestră, în Sol
major, op. 55 de Piotr Ilici Ceaikovski. 

„Este şi o nouă întâlnire cu dirijorul Lawrence Foster,
după ce, în anii ‘70, a dirijat lucrarea mea Incantaţii, cu
prestigioasa orchestră din Cleveland” De această dată
Heraldica (finalizată în data de 16 decembrie 2015)
reprezintă un omagiu pe care compozitorul îl aduce cu
ocazia aniversării a 150 de ani de la înfiinţarea Academiei
Române. După cum se ştie, heraldica este o disciplină
auxiliară a istoriei, care se ocupă cu studiul stemelor
statelor sau cu blazoanele caselor domnitoare. Aşa cum
afirmă creatorul lucrării, „tema-
semnal de la început constituie
un blazon sonor menit să evoce
efigia Academiei reprezentând
o imagine a zeiţei Minerva”.
Caracterul războinic este
realizat cu mare convingere de
către orchestră, instrumentele
de suflat din alamă şi percuţia
având un rol extrem de
important. Îşi face intrarea în
discursul muzical şi o a doua
temă, având un caracter liric,
dar secundar, fiind totuşi
dominată de ceea ce
compozitorul numeşte temă-
semnal prin intermediul căreia se conturează un punct
culminant al lucrării. Coda, ca ipostază lirico-meditativă a
temei secunde, este „un moment aleatoric, cu intrările
succesive ale suflătorilor (fără alămuri), o ultimă culminaţie
a acestei forme (atipice) de sonată” – ne dezvăluie însuşi
compozitorul. Curajoasa şi impunătoarea lucrare a
Maestrului Cornel Ţăranu s-a bucurat de o interpretate de
succes din partea orchestrei. 

Rapsodia pe o temă de Paganini, op. 43 de Serghei
Rahmaninov, l-a avut ca solist pe Dan Grigore, interpretul
numărându-se, conform criticii internaţionale, printre marii
pianişti ai lumii, însuşi Sergiu Celibidache afirmând:
„Extraordinar! Este printre cei mai mari din lume!”
Interpretarea din această seară nu face decât să întărească
afirmaţiile specialiştilor. O pianistică excepţională, cu o

tehnică de invidiat, un extraordinar tuşeu, un sunet cald,
control şi siguranţă – toate acestea au făcut ca interpretarea
Rapsodiei pe o temă de Paganini să fie de o profunzime rar
întâlnită, la desăvârşirea actului muzical contribuind şi
formidabilă colaborare pianist-dirijor-orchestră. La
insistenţele publicului, pianistul Dan Grigore a revenit de
trei ori pe scenă interpretând scurte lucrări pianistice care
au încântat publicul fermecat de sunetul pianului şi de
seducătoarele armonii rezultate (dintre care amintim Tango
Brasisliero compus de Ernesto Nazareth).

Cea de-a doua parte a evenimentul acestei seri şi,
totodată, ultima lucrare a concertului dedicat lui Emil

Simon a reprezentat-o una
dintre cele mai consistente suite
din creaţia lui Ceaikovski - Suita
nr. 3. După cum reiese din
însuşi jurnalul său, lucrarea a
fost concepută ca o alternativă la
o simfonie propriu-zisă: „Am
încercat să pun bazele unei noi
simfonii, atât în pădurea din
Trostyanka, cât şi acasă, după
cină, dar sunt nemulţumit de
tot... M-am plimbat în grădină şi
am conceput nucleul nu al unei
simfonii viitoare, ci al unei
suite.” Interpretarea Orchestrei
Filarmonicii de Stat Transilvania

a fost la înălţime, reuşind să surprindă în fiecare dintre
părţile constituente detaliile specifice, debutând cu o parte
al cărei caracter pastoral a fost bine pus în valoare,
cuprinzând reuşite momente de dialoguri şi ecouri,
încheindu-se cu o a patra parte în formă de Tema con
variazioni în care abundă contraste întâlnite la toate
nivelurile – între care nivelul metric, cel ritmic, cel tonal –,
remarcabilă fiind, totuşi, rapida adaptare a orchestrei la
fiecare dintre schimbările survenite. Cu adevărat, Orchestra
Filarmonicii de Stat Transilvania, dirijorul Lawrence Foster
şi pianistul Dan Grigore au reuşit să facă din acest concert
un eveniment cu totul deosebit în memoria uneia dintre
personalităţile cele mai importate ale lumii muzicale clujene
şi nu numai - Emil Simon. (Linda IANCHIŞ)
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